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GAUTENGSE DEPARTEMENT VAN ONDERWYS

SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN

TIK SG
(Tweede Vraestel)

TYD: 3 uur

PUNTE: 300

INSTRUKSIES AAN KANDIDATE:

INSTRUKSIES AAN OPSIENERS:

LEES DIE ONDERSTAANDE INSTRUKSIES NOUKEURIG DEUR VOORDAT JY MET DIE 
VRAESTEL BEGIN.

Tik jou eksamennommer bo-aan elke vel wat jy vir jou antwoorde gebruik.
Begin elke vraag op ? afsonderlike vel papier.
Rangskik jou antwoorde in die korrekte numeriese volgorde in die eksamenomslag.
Indien jy die vasgesteldetyd-noukeurigheidstoets in Afrikaans beantwoord, moet jy Vraag 2, 3, 
4, 5, 6, 7 en 8 ook in Afrikaans beantwoord.
Gaan asseblief jou getikte antwoorde noukeurig na.
Die opsieners sal jou inlig in verband met Vraag 1.
Voltooi eers Vraag 1 en dien dit in voordat jy met die ander vrae begin.

1. Voorsien elke kandidaat van agtien velle A4-papier (80g), in die eksamenomslag voor die 
aanvang van die eksamen.

2. Die tikopvoeder moet verseker dat alle tikmasjiene in goeie werkende toestand is.
3. Geen kool- of korrigeerlint mag tydens die eksamen gebruik word nie.
4. Dit is noodsaaklik dat ? tikopvoeder vir die duur van die eksamen een van die opsieners in die 

tiklokaal moet wees om hulp te verleen indien ? tikmasjien onklaar sou raak.
5. Kandidate moet ten minste 15 minute voor die aanvang van die eksamen aanmeld.
6. Kandidate moet toegelaat word om eers vir ongeveer 10 minute deur die vraestel te lees 

voordat hulle met Vraag 1 begin.  Hulle mag lyne trek en woorde onderstreep.
7. Beide opsieners moet in besit wees van ? stophorlosie. Die vasgesteldetyd-noukeurigheids-

toets moet deur die tikopvoeder waargeneem word.  Opsieners mag nie gedurende die 
afneem van hierdie toets tussen die kandidate rondbeweeg nie.

8. 8.1 Alvorens kandidate met die vraestel begin, moet hulle opdrag gegee word om hulle 
eksamennommers bo in die REGTERHOEK van die papier wat vir die vasgesteldetyd-
noukeurigheidstoets gebruik gaan word te tik.  Nadat al die kandidate hierdie instruksie 
uitgevoer het, word die teken gegee om met die toets te begin.

8.2 Sodra die toegestane tyd vir die noukeurigheidstoets verstreke is, moet die opsiener al 
die toetse opneem en sy/haar voorletter na die LAASTE GETIKTE WOORD OP ELKE 
BLADSY PLAAS.  Al die bladsye wat ? kandidaat gebruik het om Vraag 1 te beantwoord 
moet aanmekaar vasgekram word.  SLEGS VRAAG 1 SE ANTWOORDBLADSYE 
WORD AANMEKAAR VASGEKRAM.

8.3 Dit is die verantwoordelikheid van die opsiener om elke kandidaat se vasgesteldetyd-
noukeurigheidstoets na afloop van die eksamen in die korrekte individuele eksamen-
omslag te plaas.

9. Tydens die afneem van die res van die vraestel moet beweging tussen die kandidate beperk 
word tot die uitreiking van addisionele papier, probleme met tikmasjiene, ensovoorts.

•
•
•
•

•
•
•
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VRAAG 1

TYDNOUKEURIGHEIDSTOETS [60]

TYD:  10 minute

Die tydnoukeurigheidstoets moet in dubbel- of 1½-reëlafstand op slegs een kant van die 
bladsy getik word.  Gebruik kantruimtes van 10º.   ? Minimum van 35 w.p.m. word 
verwag en die grense word deur (…..) aangedui.

Die mens se bestaan wentel voortdurend om die bevrediging van sy 

talryke behoeftes, fisiek sowel as sielkundig.  En die taak wat elke 

lid van die gemeenskap verrig, hou direk of indirek met die 

bevrediging van behoeftes verband, want in elke uithoek van die wêreld 

waar mense leef, bestaan daar ? behoefte aan produkte en dienste.  Die 

behoeftes kan eenvoudig en minimaal wees soos in die geval van ?

primitiewe gemeenskap waar die individu of gesin met die hulp van die 

natuur oor die nodige vermoë beskik om ? eenvoudige behoeftestruktuur 

te kan bevredig.  Die Kalahari-Boesman se lewenswyse wentel 

byvoorbeeld slegs om die bevrediging van die heel basiese behoeftes 

wat vir oorlewing nodig is.  Of die behoeftes kan, soos in die geval 

van ontwikkelde gemeenskappe, veelvuldig en kompleks wees en dus 

komplekse instellings verg om in die behoeftestruktuur te voorsien.

? Behoefte kan van fisieke, sielkundige of sosiale oorsprong wees en 

dit skep ? toestand by die mens wat om bevrediging vra.  As sodanig is 

dit duidelik dat ? onpeilbare aantal behoeftes geïdentifiseer kan 

word.  Sommige behoeftes, veral die fisiologiese behoeftes, dui op die 

heel basiese behoeftes soos honger en dors wat ter wille van oorlewing 

bevredig moet word.  Ander behoeftes, veral die sielkundige behoeftes, 

dui weer op dié dinge wat bloot die lewe aangenamer maak, maar nie ? 

voorvereiste vir oorlewing is nie.  Voorbeelde hiervan is vakansies, 

videomasjiene, skottelgoedwassers, tennisbane, luukse motors en ? 

magdom soortgelyke produkte en dienste.  Die basiese fisieke behoeftes 
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kan by geleentheid ook die sielkundige behoeftes bevredig, 

soos ? mens klere .........................................

nie alleen vir beskerming dra nie, maar ook om in die mode 

te wees, oftewel om sekere sielkundige behoeftes met 

kleredrag te bevredig.  Dit is ook die geval met eksotiese 

kossoorte wat in ? luukse restourant saam met Constantia-

wyne ......................................................

geniet word.  In hierdie omstandighede bevredig ? mens ? 

basiese oorlewingsbehoefte sowel as ? sielkundige behoefte.

35 w.p.m.

40 w.p.m.

Maslow verduidelik die vraagstuk van die mens se wisselende 

en onbeperkte behoeftes aan die hand van ? volgorde van ...

behoeftes of ? behoeftehiërargie.  Hiervolgens wissel die 

mens se behoeftes in ? bepaalde volgorde van die 

noodsaaklikste vir oorlewing tot die onbelangrikste.  In 

volgorde van belangrikheid wissel dit van die basiese 

fisieke of fisiologiese ...................................

oorlewingsbehoeftes soos honger en dors tot die hoër vlakke 

van die behoeftehiërargie wat veral met die sielkundige 

behoeftes te make het.  Die individu, en so ook sy 

gemeenskap, sal die dringendste behoeftes eerste bevredig 

en, wanneer dit ge-........................................

45 w.p.m.

50 w.p.m

55 w.p.m.
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VRAAG 2

[30]

Gebruik EEN vel A4-papier (LANDSKAP) om die tabel te tik.  Alle vertikale lyne moet in 
ink met ? pen getrek word of met die tikmasjien getik word.

TYD:  20 minute
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VRAAG 3

[20]

Tik die onderstaande tabel op een vel A4-papier.  Horisontale lyne moet met die 
tikmasjien getik word.  Alle vertikale lyne moet in ink met ?  pen getrek word of met die 
tikmasjien getik word.

TYD:  15 minute
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VRAAG 4

[50]

Gebruik die briefhoof en tik die OMSENDBRIEF korrek.  Slegs TWEE briefhoofde word 
aan elke kandidaat voorsien.

TYD:  30 minute
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VRAAG 5

[40]

Tik die onderstaande notule van ? vergadering van aandeelhouers.

TYD:  30 minute
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VRAAG 6

[30]

Tik die eerste bladsy van die HUURKONTRAK op A4-papier.

TYD:  20 minute
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VRAAG 7

[40]

Tik die onderstaande verslag en gebruik die korrekte uiteensetting.

TYD:  30 minute
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VRAAG 8

[30]

Tik die volgende testament.

TYD:  20 minute
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